

花30万买70多件石器 农民在家里办“展览”招揽买家

其中多件是国家三级文物,警方“引蛇出洞”将这伙文物贩子一网打尽

近日,南京市公安局江宁分局湖熟派出所民警发现了一件蹊跷事——普通农民张清,家里却办起了石器“展览”,还不时有人前来“参观”。警方经过进一步调查发现,自称“收藏玩家”的张清果然有问题。他花了30万元,从几个文物贩子手里买来70余件明清石器,在家开“展览”竟是为了招揽买家。

随后,民警用张清的手机发信息给文物贩子,相约第二天到湖熟谈交易,趁机将其一网打尽。事后经过文物专家鉴别,这批石器中有多件是国家三级文物。

□快报记者 陶维洲
通讯员 江公宣

露出马脚

不盖房不修堤 他却买“石头”

10月14日中午,南京市公安局江宁分局湖熟派出所民警走到村民张清家附近时,发现张清家相当热闹,有不少外村人进进出出。

“这家挺热闹嘛,做生意的吗?”民警问旁边一位村民,“哪里是做什么生意,他就是个不务正业的农民。”村民告诉民警,张清平时不打工也不种地,可是小日子过得红红火火的,也不知道钱是从哪来的。“有人说他是‘倒斗’的,但谁也没见过,不敢乱说。”

湖熟是个有着近2000年历史的文化古镇,辖区内古墓众多,近年来发生过多起盗窃、倒卖文物案。听村民说有人传张清在做盗墓生意,民警马上警觉起来,但没有立即到张清家调查,而是继续了解情况,“那今天他家在做什么?来那么多客人?”

“也就是前一天吧,他家来了一辆大货车,车上装的是各种各样的石头,大小不一、方方圆圆,总共有好几吨。”村民告诉民警,这些石头从货车上卸下来后,便放在张清家的院子里。张清本人曾说,这些石头是他买的。不过,让大家感到奇怪的是,张清家又不盖房,也不修河堤,买这些石头不知道做什么,只是这批石头到了以后,张清家每天便人来人往不断,都是外面来的生人,有些还开着高档轿车。



堆放在张清家的各种石器 江宁警方供图



泰山石敢当碑是国家三级文物

破案过程

初探

30万买来石器 在家办“展览”

这些大石头似乎不是普通的建筑用石,会不会也是文物呢?民警借机走过张清家大门口,从院门缝里可以看到,里面堆满了大小不一的石器,有的是圆的,有的是方的,还有的是石狮子。

湖熟派出所负责人立即抽调专案民警前往该村进行初查,同时通报有关部门邀请文物专家协助。10月14日傍晚,民警再次来到张清家门口,此时张清家冷冷清清,只见院内地上摆放着大小不一、或方或圆的石器。一些石器是神兽,面部的雕刻细腻,另一些石器看似粗糙,但古朴又不失庄重,“肯定不简单。”

民警敲门进院,张清从屋内出来。看到是民警,他的脸上划过一丝惊慌,“哟,警官有什么事吗?”“就是问问你这些东西是从哪里来的,放在家里做什么?”民警问道。“这都是我自己买了玩的。”张清轻描淡写地说。“哦?自己玩,那这两天进进出出的那些人是来干什么的?”民警一语切中要害。

张清一时语塞,不过他很快就表示,自己是一个“收藏玩家”,最近花30万弄到这批石器,所以在家里“展览”一下,请朋友来欣赏欣赏。

设套

民警假称交易 引出文物贩子

张清的回答并不能让人信服,民警在其家中检查后发现,张清家的一间空房和后院里还有大量类似石器,经过清点共有70余件。有的石器是镇宅神兽,有些是雕花门头,还有些是写有文字的石碑,这些石器都比较古旧,看起来有些年头。

经进一步审讯,张清供认,这些石器由徐州新沂的程刚飞和扬州的李建明两人从北方运来,通过江宁本地的许明亮牵线,以30万元的价格卖给了张清。“我懂一些古董知识,这些东西至少有百年历史,我也是为了转卖赚个差价,在家里办‘展览’是幌子,主要还是招揽买家。”张清说,这几天已经不少人来看过货,不过没有成交。他预计这些石器的成交价每件在万元左右。

在审讯中,张清还交代了一个重要线索,因为他还没有付买石器的钱,向自己贩卖石器的文物贩子尚在南京。据此,民警取得了张清的配合,用手机发信息给程刚飞等人,约他们第二天到湖熟谈交易。

不知有诈的程刚飞等人,10月15日上午如约而至张清家中进行交易。等待他们的,是守候已久的民警。

鉴定

70余件石器 多是明清文物

嫌疑人全部被抓获后,民警收缴张清家中的石器运到派出所。“石器又大又沉,70余件石器装满了3辆轻卡。”

南京市、江宁区两级博物馆、文物局专家也赶到了湖熟。经过文物专家的初步鉴定,这批70余件石器大多为明清时期的文物。“这块刻有‘秦道府县’的石碑是个告示碑,属于国家三级文物。这块‘泰山石敢当’碑也是国家三级文物,是古时用来镇宅辟邪的……”文物专家一边清点文物,一边向民警介绍。

经初步鉴定,这批文物中有多件为国家三级文物,另外大量的石柱础、石鼓、石香炉、石狮等则是一般文物。对于这批文物的价值,文物专家无法给出精确的数字。“像这些三级文物,对于考察其所在时代的历史文化具有重要作用,其价值很难用金钱来衡量。”

据文物专家初步判断,这批石器绝大部分都是地上文物,可能是文物贩子从民间收集或盗取的。“在一些历史悠久的古村落,这些东西可能很随便地被摆放在宅前屋后,一些文物贩子走街串巷看到后,便在夜间进行窃取。”民警说,此前湖熟也曾发生过类似的盗窃文物事件。

警方审讯

名义上是“合作” 这伙人却黑吃黑

一开始,程刚飞和李建明拒不承认自己倒卖文物,他们自称“收藏玩家”,带石器到湖熟“以文会友”,正好张清也是同道中人,一个愿买一个愿卖,不违法。

民警追问,“你们有收藏证书吗?你们收藏的石器从哪里来的?”程刚飞和李建明均拒绝回答,“在这条道上玩的,各有各的道,是业内的行规,不能说。”

随后,办案民警重新制定审讯方案,最终使程刚飞等人开口。原来,程刚飞和李建明在打工时相识,程刚飞没有正当职业,一直做倒卖文物生意,这批石器是他们花10多万元从湖北荆州的文物贩子和盗窃人员处收来的。听说湖熟地区玩古董的人多,便通过许明亮联系到张清,以30万元的价格转让。

张清接手石器后,立即向老客户发去通知,让对方到家中看货。张清以为这次能发大财,结果东西才到两天就被警方抓获。

民警告诉记者,这伙犯罪分子各怀鬼胎。程刚飞联络上许明亮后,许明亮与张清商量合伙收购这批石器。不过许明亮跟程刚飞谈的价格是24万元,而让程刚飞跟张清称是30万元,他从中捞取6万元的好处中饱私囊。“如果张清知道,肯定要气死。”

目前,张清、程刚飞等4人因涉嫌倒卖文物,已被江宁警方依法刑事拘留,此案仍在进一步调查之中。(文中人物系化名)

现代快报
Modern Express



昨天,每周都会有这样一个精品专刊带着墨香来到你面前
今天,它呈现在你的iPad中
我们的传播形式从纸质到数字,我们的服务空间从有限到无限
我们会与你更加贴近
让我们交流更加便捷顺畅

共享 精品之旅

《金楼市》、《居家》、《淘房》、《商业消费》、《品尚》、《汽车》、《E时代》、《旅游》、《美食》、《休闲》、《时尚》、《健康》、《成长》、《大人才》、《第一金融街》、《品·食》,这就是现代快报蔚为大观的经济专刊集群,这就是覆盖各个专业市场,提供新鲜即时信息,服务引领大众消费的权威性精品杂志!

适用于iPad浏览 免费下载